

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 69.

Подписки на Губернскія Вѣдомости сь обязательныхъ и необязательныхъ полисчикъ, сь доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ го- рода Россійской Имперіи на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ вклейки, только полисчикъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полисчикъ «Урядникъ» годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ. Ежѣмѣсячные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Права- вленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлении, въ Уездныхъ и Го- родскихъ Наличайскихъ Управленияхъ и въ г. г. Становыхъ Приставковъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп. и трехкратное — 16 коп. въ т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и карточки для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАК- ТОРА Неофиціальной Части, съ обозначениемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие по- лучить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

**Предсѣдатель Олонецкаго Управлениія Россійскаго Об- щества Краснаго Креста Д. Ст. Соб. Николай Васильевичъ Протасьевъ извѣщаетъ, что во вторникъ, 22 сего юна, на Дальній Востокъ отправляется сформированный мѣстнымъ управлениемъ отрядъ, состоящий изъ 8 сестеръ милосердія, врачей и санитаровъ. Въ этотъ день, въ 2 часа дня, имѣеть быть отслуженъ напутственный молебенъ въ Свято-Духовскомъ каѳедр. соборѣ и въ этотъ же день, въ 4 часа дня, отрядъ отправляется на пароходѣ въ С.-Петр- бургъ.**

## Содержание:

Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе. Высочайшее учрежденіе особое соображеніе о нуждахъ сельско-хозяйствен. промышленности. Циркуляръ министерства внутр. дѣлъ по зем. отѣлу. Движеніе по службѣ.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Отечественная хроника. По Россіи. Къ войнѣ. Среди газетъ и журналовъ. Объявленія.

**ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.****ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛѢНІЕ.**

О замѣщеніи женщинами различныхъ должностей въ почтово-телеграфномъ вѣдомствѣ.

Государственный Совѣтъ, въ соединеніиъ департаментахъ законовъ и гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представление Министра Внутреннихъ дѣлъ о замѣщеніи женщинами различныхъ должностей въ почтово-телеграфномъ вѣдомствѣ, мнѣніемъ положилъ:

Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ законеній постановилъ:

1) На службу въ почтовыхъ, телеграфныхъ и телефонныхъ учрежденіяхъ могутъ быть назначены лица женского пола, имѣющія не менѣе восемнадцати лѣтъ и полу- чившия свидѣтельства о прохожденіи учебного курса не ниже четырехъ первыхъ классовъ женскихъ гимназій, епархиальныхъ женскихъ училищъ и другихъ соответствующихъ имъ учебныхъ заведеній, или выдержанія, въ установленномъ порядке, соответствующее курсу перечисленныхъ учебныхъ заведеній испытаніе.

2) Указанные въ статьѣ 1 лица, по испытанію ихъ въ знаніи почтовой, телеграфной и телефонной службы, зачисляются на службу по вольному найму, съ присвоеніемъ имъ обладовъ содержаній, предоставленныхъ почтово-телеграфнымъ чиновникамъ 6 разряда и выше, а по прохожденіи трехъ лѣтъ, могутъ быть повышеніемъ въ 5 и 4 разряда, съ зачисленіемъ ихъ на государственную службу. Квартирное довольствіе состоящимъ на службѣ лицамъ женского пола производится на основаніяхъ, определенныхъ Высочайше утвержденіемъ, 8-го юна 1901 г., мнѣніемъ Государственного Совѣта («Соб. узак.», ст. 1832).

3) Лица женского пола, удовлетворяющія требованіямъ, въ статьѣ 1 указаннымъ, и выдержавши, сверхъ того, повторное испытаніе въ знаніи французскаго и немецкаго языковъ, могутъ быть назначены на государственную службу почтово-телеграфныхъ чиновниками 5 разряда и выше, съ зачисленіемъ по вѣроятности почтово-телеграфныхъ чиновниковъ. При прохожденіи службы почтово-телеграфныхъ чиновниковъ имъ подобныя случаи.

содержанія и квартирымъ довольствіемъ, присвоеніями занимаемымъ ими должностямъ.

4) Лица женского пола, состоящій чиновниками 5 разряда, могутъ быть, при дальнѣйшемъ прохожденіи службы, назначаемы на должности начальниковъ почтовыхъ отдѣлений въ городахъ и виѣ городовъ, а знающія иностранные языки и телеграфную службу и на должности начальниковъ почтово-телеграфныхъ отдѣлений.

5) При назначеніяхъ и перемѣщеніяхъ, а равно во время командировокъ, служащимъ въ почтово-телеграфномъ вѣдомствѣ лицамъ женского пола выдается путевое довольствіе соотвѣтственно классамъ занимаемыхъ ими должностей.

Его Императорское Величество изложилъ мнѣніе Государственного Совѣта, 17-го мая 1904 г., Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣст. № 137).

**ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННОЕ ОСОБОЕ СО- ВѢЩАНІЕ О НУЖДАХЪ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙ- СТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.**

Засѣданіе 1-го, 8-го и 22-го ноября 1903 г.

(Продолженіе см. № 68).

Вопросъ о примѣненіи къ сельско-хозяйственнымъ работамъ иѣкоторыхъ мѣръ, принимаемыхъ въ фабрично-заводской промышленности для улучшенія положенія рабочихъ.

Съ своей стороны, Совѣщаніе находило, что принципъ страхованія, повидимому, ближе всего подходилъ бы и къ условіямъ нашего сельского хозяйства, такъ какъ при этомъ личная ответственность замѣнялась бы колективно, вслѣдствіе чего бремя убытковъ по несчастнымъ случаямъ съ рабочими распредѣлялось бы болѣе или менѣе равноточно между всѣми хозяевами, что, въ свою очередь, дало бы возможность пользоваться страхованиемъ рабочими не только крупныхъ хозяйствъ, но и болѣе мелкихъ.

Въ виду сего Совѣщаніе, согласно предложенію предсѣдателя, признало вполнѣ умѣстнымъ предоставить особой заботливости Министровъ Финансовъ и Землемѣрія и Государственныхъ Имущество, чтобы при исполненіи данного Государственнымъ Совѣтомъ порученія о выработкѣ проекта обязательного страхования фабрично-заводскихъ рабочихъ имѣлось въ виду распространеніе этой мѣры и на сельско-хозяйственныхъ рабочихъ.

Независимо отъ обезспеченія увѣрѣнія рабочихъ, необходимо было бы, по мнѣнію Совѣщанія, въ виду увеличивающагося числа несчастныхъ случаевъ съ рабочими при употребленіи въ хозяйствахъ различныхъ машинъ, выѣ же остановиться на вопросѣ, не слѣдуетъ ли принять мѣры къ предупрежде- нию подобныхъ случаевъ.

Вопросъ этотъ, какъ объяснилъ Министръ

Землемѣрія и Государственныхъ Имущество, служилъ предметомъ занятій происходившій въ текущемъ году восьмой сессіи сельско-хозяйственного совѣта, причемъ, обсудивъ его, совѣтъ призналъ желательнымъ возбудить ходатайство о предоставлении законодательнымъ путемъ земствамъ права издавать обязательные постановленія, направленные къ предупрежденію несчастныхъ случаевъ при работахъ на сельско-хозяйственныхъ машинахъ, и иныхъ въ Министерстве Землемѣрія и Государственныхъ Имущество составляются соотвѣтствующія по сему предмету предположенія.

Находя, съ своей стороны, огражденіе рабочихъ отъ несчастныхъ случаевъ при работахъ съ сельско-хозяйственными машинами желательнымъ, одинъ изъ членовъ Совѣщанія добавилъ, что къ разработкѣ этихъ предположеній надлежало бы, однако, относиться съ особой осмотрительностью, дабы не возбудить среди сельскихъ хозяевъ опасеній и не создать препятствій къ столь желательному распространенію у насъ землемѣрческихъ машинъ.

Усматривая на основаніи изложеннаго, что вопросу объ устраненіи несчастныхъ случаевъ при работѣ сельско-хозяйственныхъ машинъ будетъ дано подлежащимъ вѣдомствомъ должное направленіе, и что вопросъ этотъ поступитъ въ свое время на разсмотрѣніе Государственного Совѣта, Особое Совѣщаніе признало излишнимъ входить въ дальнѣйшее его обсужденіе.

Вопросъ о возможности регулированія заработной платы.

Неблагопріятно, даѣтъ, отзываются какъ на сельско-хозяйственныхъ отходящихъ рабочихъ, такъ и на хозяевахъ юга и юго-востока, сильныя колебанія цѣнъ на рабочія руки. Для устраненія этого явленія, какъ видно изъ труда доктора И. В. Шаховскаго,лагаются два главныхъ средства: поощреніе забраговременнаго найма рабочихъ и нормировка заработной платы. Мѣстными комитетами по сему вопросу не выражено какихъ-либо пожеланій; лишь одинъ изъ нихъ (Лашевскій) высказываетъ за поощреніе найма рабочихъ осенью или зимой на лѣтній работы, такъ какъ такой заблаговременный наймъ, производимый обыкновенно по болѣе дешевымъ цѣнамъ, убыточенъ для крестьянъ.

Обратясь къ разсмотрѣнію этого вопроса, Совѣщаніе признало во вниманіе, что искусственно установление того или другого уровня даже товарныхъ цѣнъ, представляется вообще дѣйствовать весьма труднымъ. Тѣмъ болѣе было бы затруднительно принимать мѣры для достиженія твердости размѣра заработной платы сельско-хозяйственныхъ отходящихъ рабочихъ, которая находится въ зависимости отъ такихъ случайныхъ и не поддающихся никакому учету условій, какъ степень урожая въ различныхъ мѣстностяхъ, количество пришлыхъ рабочихъ и пр. Полагая, вслѣдствіе сего, что обсужденіе настоящаго вопроса не могло бы привести нынѣ же къ какимъ-либо практическимъ результатамъ, Совѣщаніе, не останавливаясь на немъ долѣ, перешло къ слѣдующему вопросу, затронутому во многихъ мѣстныхъ комитетахъ, а именно къ вопросу о недостаткахъ дѣйствующихъ законовъ о наймѣ на сельскія работы.

(Продолженіе будетъ).

Циркуляръ Министерства Внутреннихъ дѣлъ по Земскому Отдѣлу 21 апреля 1904 г. № 11.

Господину Олонецкому Губернатору.

Изъ имѣющихся въ Министерствѣ Внутреннихъ дѣлъ свѣдѣній видно, что мѣстныя учрежденія далеко не одинаково разрѣшаютъ дѣла, касающіяся выдѣла участковъ земли въ личную собственность и единовременнаго выкупа сихъ участковъ. Это порождаетъ недоразумѣнія, неблагопріятно отражающіяся на интересахъ какъ сельскихъ обществъ, такъ и отдельныхъ домохозяевъ. Въ практикѣ мѣстныхъ учрежденій, въ особенности, не установилось опредѣленного взгляда относительно порядка зачета выкупа, внесенного домохозяевами въ уплату долга, состоящаго за обществомъ, утвержденіемъ самаго выдѣла участковъ и разрѣшения возникающихъ при семъ недоразумѣніи между отдельными домохозяевами съ одной стороны и сельскимъ обществомъ съ другой. Такъ, напримеръ Губернскія Присутствія и Казенныя Палаты не находятъ обязательнымъ предварительное разсмотрѣніе, а тѣмъ болѣе утвержденіе приторовъ обществъ о выдѣлѣ земли, вслѣдствіе чего впослѣдствіи возникаетъ рядъ споровъ и недоразумѣній между обществами и выдѣляющимися домохозяевами. Въ отношеніи самого порядка разрѣшепіи сихъ споровъ мѣстныя учрежденія также расходятся между собою, одни относятъ этого рода дѣла къ предметамъ выдѣлѣнія волостного суда, другія считаютъ ихъ подлежащими выдѣлѣнію крестьянскихъ учрежденій.

Въ устраненіе изложеннаго считаю необходимымъ сообщить Вашему Превосходительству слѣдующій разъясненій.

Согласно ст. 113 Пол. Вык. и разъясненій Правительствующаго Сената въ рѣшеніяхъ 1895 г., за № 3921, 1900 г., № 466, и другихъ, въ обществахъ, въ коихъ выкупная ссуда еще не уплачена, досрочной выкупъ отдельными домохозяевами земли, состоящей въ нихъ распоряженіемъ по мѣрѣ выдѣлѣнія изъ земли изъ земли общинной. При этомъ, какъ это разъяснено въ тѣхъ же рѣшеніяхъ Сената 1895 и 1900 гг., №№ 3921 и 466, такой выдѣлъ участка долженъ совершиваться съ соблюдениемъ правилъ ст. 111 Пол. Вык., а именно-приговоръ общества о выдѣлѣ земли съ указаніемъ условій, на коихъ общество разрѣшаетъ отводъ участка въ личную собственность домохозяина въ суммы выкупнаго долга, относимой на выдѣляемый участокъ, подлежитъ утвержденію Губернскаго Присутствія. Къ сему слѣдуетъ добавить, что законъ 14 Декабря 1893 года единовременный взносъ выкупа за участокъ на основаніи ст. 165 Пол. Вык. изд. 1876 г., давать до мѣсяцамъ извѣстія права на этотъ участокъ помимо общности, съ изданіемъ же упомянутаго закона таковой взносъ утрачиваетъ съ собою. При этомъ, какъ это разъяснено въ рѣшеніяхъ Сената 1895 и 1900 гг., №№ 3921 и 466, такой выдѣлъ участка долженъ совершаться съ соблюдениемъ правилъ ст. 111 Пол. Вык., а именно-приговоръ общества о выдѣлѣ земли съ указаніемъ условій, на коихъ общество разрѣшаетъ отводъ участка въ личную собственность домохозяина въ суммы выкупнаго долга, относимой на выдѣляемый участокъ, подобно владѣльца, то возможно, что нынѣ общество не разрѣшаетъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда оно изливаетъ въ порядкѣ ст. 113 Пол. Вык. согласие на выдѣлъ участка въ подворное пользованіе, будь поставлена условіемъ на единовременную уплату выкупа за участокъ, но лишь переводъ на него опредѣленной суммы выкупнаго долга. Такого рода выдѣлъ вполнѣ соотвѣтствовалъ бы ст. 111 Пол. Вык., такъ какъ въ ней нѣтъ прямаго указанія на допущеніе раздѣла надѣльной земли на подворные участки при условіи распространенія такого раздѣла непрѣменно на всю надѣльную землю и по отношенію ко всѣмъ домохозяевамъ, а ст. 33 Пол. Крест. Казен. прямо допускаетъ выдѣлъ обществомъ земли въ личную собственность отдельнымъ домохозяевамъ съ переводомъ на нихъ выкупнаго долга и притомъ порядкомъ, указаныемъ въ ст. 111 Пол. Вык. т. е. съ утвержденіемъ Губернскаго Присутствія.

Во всякомъ случаѣ Губернское Присутствіе въ сего рода дѣлахъ разсматриваетъ, согласно приведенной ст. 111 Пол. Вык., правильность распределенія выкупныхъ изатежей между выдѣляемыми участками и прочими недѣльными землями общества съ тѣкши зѣрнъ интересовъ казны, и убѣждается, достаточно ли обезпечено поступленіе выкупныхъ платежей, при чёмъ можетъ требовать не только точнаго указанія въ приговорѣ границъ отводимаго участка, но и представлений на сей послѣдній планъ.

Лишь по такому утвержденію выдѣла участка въ личную собственность, вносимый выдѣляющимъ домохозяиномъ выкупъ можетъ быть зачетъ Казенному Палатою въ уплату состоящаго за обществомъ выкупнаго долга, съ соотвѣтствиемъ уменьшениемъ сего послѣднаго.

Что касается порядка разрѣшенія споровъ относительно условий выдѣла участка, его границъ и т. п., то необходимо замѣтить, что при выполненіи требованій относительно предварительного выдѣла выкупныхъ участковъ и точнаго указанія въ приговорѣ ихъ границъ, возникновеніе такихъ споровъ не можетъ встрѣчаться часто. Если бы тѣмъ не менѣе такой споръ возникъ до утверждения Губернскаго Присутствіемъ приговора общества о выдѣлѣ участка, то неизбѣжнымъ послѣдствіемъ должно быть признаніе недѣльной самой сѣльской между обществомъ и выдѣляющимъ членомъ его, ибо, въ силу закона 14 Декабря 1893 года, досрочный выкупъ можетъ быть произведенъ лишь при условіи соглашенія лица выкупившаго съ обществомъ и, какъ это разъяснено было Правительствующимъ Сенатомъ въ решеніи 1886 года, № 3375, приговоры сельскихъ сходовъ о раздѣлѣ общинной земли на подворные участки вступаютъ въ силу и затѣмъ не могутъ подлежать измѣнѣнію со стороны общества лишь по утвержденію ихъ Губернскимъ Присутствіемъ. Въ подобнаго рода случаяхъ возможенъ между сторонами исключѣніе убытковъ, если таковы были причинены комулибо. Наконецъ, всякихъ рода споры и недоразумѣнія о выдѣлѣніи участковъ между обществами и выдѣлявшимъ домохозяевами послѣ утверждения приговора Губернскимъ Присутствіемъ несомнѣнно подлежатъ выѣзжему суду, какъ вообще споры между подворными владельцами и ихъ сопѣдями.

Въ виду всего вышесложеннаго я нахожу, что мѣстные учрежденія должны при разрѣшеніи дѣла о выдѣлѣ въ личную собственность и выкупѣ участковъ надѣльной земли при общинномъ землевладѣніи соблюдать слѣдующій порядокъ.

1) Приговоры общества о разрѣшеніи единовременного взноса выкупныхъ платежей и выдѣла земли въ личную собственность отдельныхъ домохозяевъ должны быть постановлены <sup>2/3</sup> голосами на сходѣ (ст. 111 Пол. Вык.).

2) Означенные приговоры должны содержать указаніе о размѣрахъ и границахъ выкупаемаго участка—сопровождаemye, въ случаѣ надобности, изапомъ или чертежемъ, а также и тѣхъ условій, на коихъ общество согласно выдѣлѣнію означеннаго участка.

3) Приговоры эти провѣряются на мѣстѣ Земскимъ Начальникомъ (или лицомъ, его замѣняющимъ) и представляются Губернскому Присутствію.

4) Губернское Присутствіе, убѣдившись, что всѣ условія, поставленныя обществомъ, выполнены и что распределеніе выкупнаго платежа между выдѣляемыми участковъ и прочими надѣльными общества не нарушаетъ интересовъ казны, поступленіе же выкупнаго платежа достаточно обезпечено обложенною имъ землею, утверждаетъ приговоръ.

5) Казенная Палата дѣлаетъ распоряженіе о начислении денегъ, внесенныхъ домохозяиномъ за выдѣляемый ему участокъ земли, въ уплату выкупнаго долга сельского общества или о переводѣ части выкупнаго долга общества на отдѣльного домохозяина лишь по утвержденію Губернскимъ Присутствіемъ приговора сего общества о выдѣлѣ участка въ личную собственность домохозяина, почему Губернское Присутствіе о таковомъ распоряженіи своемъ сообщаетъ Казеннѣйшему Палатѣ.

6) Губернское Присутствіе дѣлаетъ распоряженіе о совершеніи особой даниной на выдѣленный домохозяину въ личную собственность участокъ земли лишь по окончательному выдѣлѣнію сего участка и погашеніи всѣго, лежащаго на немъ выкупнаго долга.

7) Въ случаѣ возникновенія недоразумѣній и споровъ между сельскимъ обществомъ и выдѣляющимъ домохозяевами относительно условий выдѣла, границъ участка и т. п. до утвержденія приговора Губернскимъ Присутствіемъ все дѣло возвращается Земскому Начальнику, который склоняетъ стороны къ миролюбивому соглашенію, если же таковое не состоится, то соглашеніе общества на выдѣлѣ почтится не состоявшимся. Если же указаній споръ возникнетъ послѣ утвержденія приговора Губернскимъ Присутствіемъ, то таковой разрѣшается подлежащимъ судомъ, на основаніи означеннаго приговора.

## ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

### ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ

12-го июня 1904 г. № 44.

По вѣдомству Министерства Юстиціи.

Назначается товарищ прокурора С.-Петербургскаго окружного суда, коллежскій советникъ **Вороновъ**—прокуроромъ Петрозаводскаго окружного суда.

Съ разрѣшеніемъ г. министра внутреннихъ дѣлъ, земскій начальникъ 1 участка Выборгскаго уѣзда отставной ротмистръ **Тучемскій** уволенъ въ двухмѣсячный отпускъ, внутрь Имперіи, съ 28 июня сего года.

По Олонецкой Казеннѣйшему Палатѣ.

Бухгалтеръ Олонецкой казеннѣйшему Палатѣ, надворный советникъ **Носовъ**, согласно прошению, уволенъ въ отпускъ внутрь Имперіи съ 18 июня срока на два мѣсяца.

За Вице-Губернатора,

Старший Советникъ **И. Благовещенскій**.

Секретарь **С. Бѣллавъ**.

Редакторъ **И. Максимовъ**.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

**Закладка народного дома.**—Въ воскресенье, 20 сего июня, въ 1 часъ пополудни, состоялась закладка возводимаго народного дома на Пушкинской улицѣ Петрозаводскаго уѣзднаго комитета попечительства о народной трезвости. Къ указанному времени на мѣсто закладки начало собираться соборное духовенство, начальствующія лица разныхъ учрежденій города, весь составъ уѣзднаго комитета попечительства о народной трезвости, а вслѣдъ за симъ, въ часъ днія, прибыли Г. Начальникъ губерніи д. с. с. Николай Васильевич Протасьевъ и прибывшій изъ Петербурга для ознакомленія съ дѣятельностью попечительства въ губерніи членъ Сената по дѣламъ казеннѣйшему продажи индей д. с. с. А. А. Шумахеръ. Начавшійся проливной дождь нѣсколько остановилъ начало молебствій и всѣ собравшіеся должны были пѣхоторое время оставаться въ погибѣніи старой чайной. Когда дождь пересталъ, начался водосвятный молебень, отправленный о. настоятелемъ протоіереемъ А. П. Надежинымъ въ сослуженіи соборного духовенства. Въ концѣ молебствій, въ установленное время, о. протоіерей, въ сопровожденіи Начальника губерніи, д. с. с. Шумахера и В. В. Эрила совершилъ окропленіе освященою водой всего фундамента.

Молебствіе закончилось многолѣтіемъ Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду, мѣстному Преосвященному, Начальнику Олонецкой губерніи, дѣятелю Петрозаводскаго уѣзднаго комитета попечительства о народной трезвости и всѣмъ заботящимъ о народномъ отрѣзленіи.

Послѣ молебствія всѣ присутствовавшіе собрались въ Братскомъ Назаревскомъ дому, тѣ гостямъ, было предложено шампанское и чай. Его Превосходительство Начальникъ губерніи произнесъ тостъ за здравіе Государя Императора, дружно встрѣченный громкимъ «ура» всѣхъ присутствовавшихъ. Всѣдѣ засимъ слѣдовали тосты за Г. Министра Финансовъ, Начальника губерніи Н. В. Протасьевъ и представителей уѣзднаго комитета. В. В. Эриль поднялъ бокалъ за д. с. с. Шумахера, много содѣствовавшаго отпуску изъ казны средствъ на постройку, причемъ обратился къ присутствовавшимъ съ соотвѣтствующимъ случаю рѣчью. \*

Въ четвергъ, 24 сего июня, прибудетъ въ Петрозаводскъ митрополитъ римско-католическій церкви въ Россіи, графъ Шенбекъ.

20 июня изъ г. Петрозаводска отбылъ въ мѣсто своего нового служенія, въ Эстляндскую губернію, управляющей казеннѣйшему Палатѣ стат. сов. И. П. Бильбасовъ.

Мы уже сообщали, что петербургскій гордескій общественникъ управлениемъ возбуждено ходатайство прорыть Бѣломорскій каналъ имени Петра Великаго для соединенія сплошнѣмъ воднымъ путемъ Онежскаго озера и всей Ненецкой водной системы съ Бѣльмъ моремъ. Въ настоящее время сдѣланы уже изысканія на протяженіи 219 верстъ между Онежскимъ озеромъ (у города Повѣнца) и Бѣльмъ моремъ (у селенія Сорокъ въ устьѣ реки Выча); 129 верстъ по берегамъ и рѣкамъ годами для судоходства въ сносѣ естественнѣмъ состояніи безъ всякихъ работъ и лишь на протяженіи 90 верстъ по-

\*) Она будетъ помѣщена въ слѣд. №.

требуется произвести работы по углубленію, расчисткѣ и устройству шлюзовъ и плотинъ. Стоимость этихъ работъ при глубинѣ канала изъ 9 футъ изысканіемъ опредѣлилась въ 7,900,000 р.—сумму сравнительно съ колосальными значеніемъ канала небольшую. Каналъ этотъ будетъ имѣть громадное торговое и стратегическое значеніе. Но немѣлѣнъ, рудный и рыбный богатства края получать удобный и дешевый доступъ къ Петербургу, создавая возможность для развитія производительныхъ силъ богатаго, но еще пока забытаго сѣвернаго края. Обратными грузами по каналу, главнымъ образомъ, будуть нужны для поморскаго населенія хлѣбъ для пропитанія и соль для посолки рыбы.

Слѣд. В.

По словамъ «Торгово-Промышленной Газеты», Министерство Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ командируется въ Олонецкій край горнаго инженера О. А. Арсеньева для всестороннаго изученія мраморныхъ ломокъ и выясненія условий производства мрамора мѣстными кустарями.

Олонецкіе мраморы въ области горной промышленности играютъ весьма нѣнѣжную роль, а между тѣмъ мраморъ близъ селеній Тивдіи и Вѣлой Горы отличаются высокими качествами и особенно великолѣтіемъ и разнообразiemъ цветовъ; всѣхъ разновидностей мрамора въ Олонецкой губерніи считается свыше 30, но не подлежитъ сомнѣнію, что число это больше, такъ какъ много уголковъ губерніи совершино еще не изслѣдовано. Въ настоящее время ломки мрамора находятся въ совершиношномъ упадкѣ; изготовление мраморныхъ изделий въ с. Тивдіи и Вѣлой Горѣ занимаются нѣсколько крестьянъ-кустарей, которые выѣзываютъ разную мелочь, въ родѣ пепельницъ, преспанные вазочки и т. п. Заказовъ теперь почти не поступаетъ. Только въ послѣдніе годы здесь шла кинула работа по изготовлению различныхъ мраморныхъ изделий для строящагося въ С.-Петербургѣ храма Воскресенія Христова. Но въ самомъ ближайшемъ времени эти работы будутъ окончены и мраморщики-кустари опять окажутся не у дѣла. Въ задачу г. Арсеньева входитъ и изысканіе тѣхъ мѣропріятій, при которыхъ возможно было бы поднять мраморное производство въ Олонецкомъ краѣ на должную высоту и обеспечить мѣстнымъ кустарямъ-мраморщикамъ постоянный и достаточный заработка.

На случай призыва запасныхъ.—Въ минувшемъ чрезвычайномъ губернскомъ земскомъ собраниі, кроме ассигнованій на нужды войны, состоялось весьма важное для мѣстного населения постановленіе, которымъ утверждены предположенія губернской управы о пособіяхъ семействамъ запасныхъ чиновъ арміи и флота въ случаѣ мобилизаций запаса въ Олонецкой губерніи.

Въ настоящемъ времени, нѣредь до возможной по политическимъ обстоятельствамъ всеобщей мобилизации запаса арміи и флота, находится на Далянемъ Востокѣ изъ населенія Олонецкой губерніи, нѣсколько извѣстно, весьма немного воинскихъ чиновъ. Если встрѣтится необходимость оказывать пособіе ихъ семействамъ на содержаніе или для поддержания нормального хода ихъ хозяйствъ, то такая помощь въ Олонецкой губерніи едва-ли пока потребуетъ значительныхъ средствъ и, вѣроятно, безъ затрудненій будетъ оказана нуждающимся семействамъ уѣздами, въ свою очередь, на вновь разрабатываемыхъ изъ подъ зѣсу мѣстахъ. Къ тому же, позднѣе весенне и раннѣе осенне морозы усиливаютъ неблагопріятныя условія. Трудъ большинства крестьянскихъ семействъ въ уѣздахъ не доставляетъ средствъ удовлетворять свои потребности въ пище и одежда, и въ бюджетѣ посторонній дефицитъ. Непріглядѣнъ общій экономический бытъ населенія, особенно Повѣнѣцкихъ корелъ, вытѣсненныхъ новгородской колонизаціей. На долю корелъ выпали крайніе пустыни, где до сихъ поръ этотъ народъ, тающій въ своей природѣ задатки умственнаго и физического развитія, ведетъ упорную борьбу за свое существование. Какъ нельзя лучше подходить для описанія положенія корела слова поэта: «Цѣлый вѣкъ, изъ одѣжды и пищи, онъ работаетъ ночью и днемъ. Сидѣть въ лачужкѣ на грязной соломѣ, богатырь въ безъисходной бѣдѣ, крѣпче камня въ несносной истомѣ, крѣпче мѣди въ кровавой нуждѣ». Хотя

нѣмъ губернскому земскому собранию о предоставлении ей права выдавать губернскому земскому управамъ, но изъ съмѣнѣ просьбы, соотвѣтственная для вышеуказанной изобилии средствъ, изъ суммы губернскаго земскаго сбора, за счетъ сѣмѣи будущаго года. Что же касается вопроса о призываѣмъ семействѣ (изъ населенія Олонецкой губерніи), погибшихъ на войнѣ или сдѣланнѣя на ней уѣчными, то вопросъ этотъ, въ данное время, по мнѣнію управы, можетъ оставаться открытымъ, такъ какъ онъ необходимо будеть находиться въ прямой связи съ вопросомъ, объ оказаніи пособія семьямъ призываѣмыхъ запасныхъ, о которыхъ будутъ сдѣланы соотвѣтствующія изслѣдованія мѣстными управами.

Одновремено чрезвычайнымъ собраниемъ утвержденъ и V пунктъ доклада управы, въ которомъ губернская управа внесла такое предложеніе:

На случай, если въ ближайшемъ будущемъ послѣдуетъ объявление мобилизации запаса арміи и флота, крайне необходимо, по мнѣнію губернской управы, наѣтъ же разрѣшить вопросъ о дальнѣйшемъ служебномъ обѣспеченіи какъ призываѣмыхъ въ войска со службы въ губернскомъ земстѣ и ихъ семействѣ. Принимая во внимание, что средства къ жизни каждого изъ служащихъ въ наѣтъ губернскому земству заключаются единственно только въ получаемомъ жалованье и если по какому либо случаю этотъ источникъ прекращается, то семья служащаго остается окончательно безъ вскихъ средствъ,—управа признала необходимымъ ходатайствовать предъ губернскимъ земскимъ собраниемъ, но наѣтъ ли оно справедливымъ разрѣшить губернской управѣ всѣмъ таковыми служащими въ губернскомъ земстѣ семействѣ—производить пособія изъ суммы губернскаго земскаго сбора во все время войны въ размѣрѣ двухъ третей, а одинокимъ, безсемейнымъ—въ размѣрѣ одной трети той суммы, какая получалась этими служащими въ видѣ жалованья, въ моментъ призыва ихъ на военную службу. Въ случаѣ же смерти кого-либо изъ нихъ или уѣчы, или потери здоровья и дальнѣйшей работоспособности, вопросъ объ обѣспеченіи семействъ таковыхъ лицъ пенсіями или единовременными пособіями отъ губернскаго земства возможно будетъ обсудить въ будущемъ отрядомъ губернскомъ земскомъ собраниемъ, которое, вѣроятно, къ такому вопросу относится съ особымъ сочувствіемъ и вниманіемъ.

Утвердивъ оба предложенія управы, земское собрание серіезно и участливо отнеслось къ той заботѣ, которая въ случаѣ мобилизации болѣе всего тревожитъ запасныхъ воиновъ, объ остающихся нѣрѣко на произволъ судьбы ихъ семьяхъ.

Эта тревожная забота въ настоящее время губернскимъ земствомъ устранена.

## Корреспонденція.

С. ПАДАНЫ, Повѣнѣн. уѣзда.

Повѣнѣцкій уѣздъ занимаетъ сѣверо-западную часть Олонецкой губерніи съ суровымъ климатомъ. Населеніе уѣзда преимущественно первыми обитателями Прионежскаго края—корелами. Почти большая каменистая, болотистая, по мѣстамъ песчано-глинистая, вообще мало способная къ земледѣлію. Камни уѣзданія какъ рапаханные, такъ и лѣсныіе пространства, отчего обработка земли весьма тиха, особенно на вновь разрабатываемыхъ изъ подъ зѣсу мѣстахъ. Къ тому же, позднѣе весенне и раннѣе осенне морозы усиливаютъ неблагопріятныя условія. Трудъ большинства крестьянскихъ семействъ въ уѣздахъ не доставляетъ средствъ удовлетворять свои потребности въ пище и одежда, и въ бюджетѣ посторонній дефицитъ. Непріглядѣнъ общій экономический бытъ населенія, особенно Повѣнѣцкихъ корелъ, вытѣсненныхъ новгородской колонизаціей. На долю корелъ выпали крайніе пустыни, где до сихъ поръ этотъ народъ, тающій въ своей природѣ задатки умственнаго и физического развитія, ведетъ упорную борьбу за свое существование. Какъ нельзя лучше подходить для описанія положенія корела слова поэта: «Цѣлый вѣкъ, изъ одѣжды и пищи, онъ работаетъ ночью и днемъ. Сидѣть въ лачужкѣ на грязной соломѣ, богатырь въ безъисходной бѣдѣ, крѣпче камня въ несносной истомѣ, крѣпче мѣди въ кровавой нуждѣ

охота и рыболовство существует, но не настолько значительно, чтобы избавить короля от нужды и не обеспечивает его на целый год пропитанием, почему некоторые крестьяне цыльми семьями уходят в другую местность за милостыней. Добычу от охоты и рыболовства покупает скопщик — кулацк, который за посредничество берет званий долю, а работнику за его немонетный труд остается столько, чтобы он имел силы работать на море. Существует также и лесная заготовка, но она обогащает одних только капиталистов, оставляя населению тяжелый и скучно оплачиваемый труд. Конечно, на этом громадном пространстве уезда имеются места и более выгодные для жителей. Для сражений хочу взять южную часть уезда, Шунгскую волость, и центральную часть его, Богоявленскую волость. В Богоявленской волости поверхность земли выше, занимает северную часть на севере от водораздельного хребта между водами Онежского озера и Белого моря. Озеро и болото много, климат суров, зима несколько длинее и лето несколько короче, население ржавое, промышленность почти не развита; напротив в Шунгской волости, расположенной в северной части Онежского озера и на западном берегу его и на берегах его заливов, почва плодороднее, климат несколько мягче, благодаря влиянию такого громадного бассейна, как Онежское озеро, и расположения местности к югу от водораздельного хребта со стороны севера, промышленность развита значительно. Хлебъ родится здесь удовлетворительно, можно заниматься огородничеством, которое более или менее развито. Часть овощей из Шунгской волости сбывается в городе Повинце. Вообще, экономическое развитие этой волости гораздо выше, скучновато труд отдельной личности там производительнее и ценнее, продукты труда доступнее для всех. Заработки зависят еще и от того числа трудающихся и от отношения этого числа к труду капитала, которые накоплены в обществе, и в этом отношении Шунгская волость имеет громадное преимущество, так как торговых и богатых людей больше, и спрос на труд усиленный, продукты жизни дешевле, благодаря конкуренции, удобству местоположения и доступа к нему, особенно в летнее время по Онежскому озеру. В Богоявленской же волости торговых и богатых людей мало, разве несколько человекъ. За провоз товара торговцы платят скучно, например, за провоз 1 куля муки на разстояние 100 верст по горным дорогам платят по 1 руб., и хороши лошадь может везти 3 куля, а съездить, при благоприятной погоде, нужно 4 дня, значит в день человека с лошадью придется 75 коп. «От этой жизни царского имени не увидишь. Берешь, что дадут, положишь, что хотят. Деньги для нашего брата у них наложены: не ошибутся!», посыпая затылок, молит бедный крестьянинъ.

Действительно, цены на продукты, благодаря неимению конкуренции, высоки, и въ довершение бедственного положения торговцы прямо пользуются тяжелыми обстоятельствами, стараясь высосать остальные соки изъ бедного жителя.

В 1892 г. въ Паданах и въ соседнихъ местахъ съ осени мука продавалась по 7 р. за кулю, а къ веснѣ и лету цена на куль поднята до 14 руб. и дороже, тогда получали более 100% прибыли съ такой насущной необходимости, какъ хлебъ!

Неурожайные годы уменьшили количество скота, а это понизило уровень урожая, который и въ лучшие годы не высок и дает возможность прокормиться семье въ течение нескольких месяцев.

Къ тому же доходность земель падаетъ отъ частыхъ разверстий пашни и съюкосныхъ угодий, когда трудъ, приложенный на обработку земли, нужно черезъ 10, 12 лѣтъ передать другому, обыкновенно крикуну на сходѣ, мало интересующемуся, а лишь страдающему воспользоваться плодами труда другого, отчего у желающихъ приложить свой трудъ къ обработке земли усердіе ослабеваетъ. Всю зиму у крестьянина проходитъ на заработкахъ въ дома, а потому удобрение для полей закапливается мало и почва истощается. Про это сами крестьяне говорятъ «одна полоса просить (извоза), другая пахать, а третья и голоса подать не можетъ».

Доказательство воспроизводится въ землемѣріи. Трудно избранный, до какой степени можетъ

сократить свое потребление крестьянинъ. Вотъ ржаной, овсяный и житный хлѣбъ. Употребление хлѣба до последней крайности, и готовъ бѣдный крестьянинъ продать все лишнее, только бы исполнить всѣ лежащія на немъ повинности, но при всемъ желаніи, не всегда достигаетъ всей цѣли.

По закону подати и налоги, взимаемые съ земли, должны взиматься съ чистаго дохода, который опредѣляется такимъ образомъ: узнается валовой доходъ съ изѣстной площади или съ изѣстного количества посѣва и затѣмъ весь расходъ по обработкѣ, посѣбѣ, уборкѣ, настѣбѣ и т. д. съ той же площади или съ того же количества посѣва. Этотъ расходъ вычитается съ валового дохода, остатокъ будетъ показывать чистый доходъ.

Выходя изъ этого положенія, по справедливости сказать, крестьянину Шунгской волости слѣдовало бы платить больше, чѣмъ крестьянину Богоявленской волости, потому именно, что въ Шунгской волости пахотной и съюкосной площади больше и качествомъ лучше. Пашня требуетъ меньше удобрений и урожай даетъ выше, а съюкосы противъ Богоявленской волости можно назвать пре-восходными и расположены около селений. Съюкосы же Богоявленской волости представляютъ изъ себя скучные травы, больше покрыты мхомъ, и раскиданы малыми клочками по разнымъ направлениямъ отъ селений нерѣко на десятки верстъ, что сильно затрудняетъ работу съюкоса, требуя линяго расхода.

Что касается подсѣкъ и веденія подсѣчного хозяйства, то, можно съ уверенностью сказать, крестьяне получаютъ убытокъ, и работаютъ подсѣки здѣшний житель въ силу требований укоренившихся обычая.

Раньше, примѣрио 40 лѣтъ тому назадъ, тѣлѣжныхъ дорогъ не было, муку доставали изъ Повинца верхомъ или просто носили. Обойти такое неудобство и проволочку, по-неволѣ крестьяне старались работать подсѣки, выбирая для того подходящіе участки въ любомъ мѣстѣ, такъ какъ пользованіе было свободное, и хлѣба кое-какъ хватало на цѣлыій годъ, хотя при недостаткѣ употребляли солому, сосновую кору, и съ отводомъ надѣла болѣе лучший мѣста съ крупными лѣсомъ отошли въ казну, а въ чѣртѣ падѣла подсѣчныхъ пространства остались съ мелкими лѣсомъ, при обработкѣ которыхъ урожай получается несравненно ниже, урожай не оправдываетъ расхода. Я увѣренъ, что почтенное статистическое бюро С.-Петербургскаго губернского земства при разработкѣ материала уѣдится въ этомъ, и оценка земли будетъ произведена надлежащимъ образомъ.

Благосостояніе нашихъ крестьянъ зависитъ болѣе отъ собственного труда, чѣмъ отъ наѣльныхъ-запасекъ. Подати и домашняя обстановка удовлетворяются заработками, для чего нужно заботиться о томъ, чтобы трудъ принялъ болѣе правильное направление, потому необходимо обратить внимание на развитие промысловъ, достичь произведеніемъ сбыта и сблизить съ потребителями, а все это достигается всего лучше улучшениемъ путей сообщенія, и тогда грустная картина экономического состоянія измѣнится.

Г. И. Григорьевъ.

## Отечественная Хроника.

« Въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ въ настоящее время обсуждается вопросъ о разрывѣ земствъ учреждать земской общества взаимного кредита, подобно существующему обществу взаимного кредита С.-Петербургскаго уѣздного земства. Какъ говорятъ, вопросъ этотъ будетъ решенъ въ утвердительномъ смыслѣ, по земствамъ, пожелавшимъ открыть подобный кредитный учреждѣній, буде вмѣнено въ обязанность отчислять изѣстный % изъ прибыли на мѣстные нужды, какъ то: народное образование, санитарное дѣло, продовольственную помощь и общественную благотворительность.

« Министръ внутреннихъ дѣлъ статс-секретарь В. К. Плеве сообщилъ исполнительной комиссіи, что совѣщаніе по вопросу обѣ установлений порядка расходования денежнѣхъ пожертвованій, поступающихъ изъ общихъ потребностей военнаго времени, постановило — суммы, жертвуемые на военные нужды и нужды находящихся на театрѣ военныхъ дѣйствій воиновъ, определенного назначения, по всѣмъ вѣдомствамъ, въ томъ числѣ и военному, сосредоточить въ государстве.

свѣтвенномъ банкѣ на особо открытомъ для сего текущемъ счетѣ департамента государственного казначейства. По отчисленію изъ означенныхъ суммъ 50 проц. въ распоряженіе Краснаго Креста, остальные 50 проц. предоставить распределѣнію Особаго Совѣщанія подъ предѣдательствомъ генераль-адъютанта графа Воронцова-Дашкова, изъ министровъ внутреннихъ дѣлъ, военнаго, финансово- и главноуправляющаго Собственностью Его Величества канцелярий или замѣнющими ихъ лицами.

« На разсмотрѣніе комиссіи, подготавливающей матеріалы для разсмотрѣнія въ Высочайшемъ учрежденіи соображеніи о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности, внесено вопросъ обѣ измѣненій какъ характера, такъ и порядка продажи крестьянамъ земель, при посредствѣ крестьянскаго земельного банка. При тѣхъ условіяхъ, при какихъ производится въ настоящемъ времени продажа земель, крестьянскій банкъ приноситъ населенію немнога пользы, такъ какъ покупщикъ принужденный дѣлать банку доплату, сразу обезсиливается въ оборотныхъ средствахъ. Поэтому признается жалательнымъ, чтобы банкъ разбивалъ имѣющіяся въ его распоряженіи земли на небольшіе участки, въ размѣрѣ отъ 10 до 20 десятинъ, строить бы на нихъ усадьбы и затѣмъ продавать бы крестьянамъ съ начисленіемъ стоимости такого хозяйства долгомъ банку на максимальное число лѣтъ безъ всякихъ доплатъ.

« Въ правительственные сферы возбужденъ вопросъ яблъ измѣненій порядка отѣственности пароходныхъ предпрѣятій за гибель грузовъ при аваріяхъ и за жизнь и здоровье пассажировъ. Въ смыслѣ отѣственности пароходныхъ предпрѣятій въ настоящее время приравниваются къ желѣзнымъ дорогамъ, между тѣмъ какъ они находятся въ совершенно иныхъ условіяхъ: въ то время какъ безопасность движения по желѣзнымъ дорогамъ находится въ зависимости отъ надежности служебного персонала и исправности дорогъ, пароходы имѣютъ дѣло съ водяною стихіей, гдѣ нерѣко ни бдительность, ни техническія усовершенствованія не могутъ предотвратить несчастія.

« На разсмотрѣніе Министерства Внутреннихъ дѣлъ неоднократно поступали ходатайства мѣстныхъ начальствъ о разъясненіи вопросовъ: подлежать ли лица сельскаго состоянія, въ случаяхъ вступленія ихъ въ гражданскую службу,увольненію изъ сельскихъ обществъ, въ коихъ лица эти состоятъ на припискѣ, съ исключеніемъ ихъ изъ податного оклада. Въ виду этого Министерство Внутреннихъ дѣлъ разъяснило, что въ настоящемъ времени, за исключеніемъ немногихъ мѣстностей, гдѣ сократилась еще подушная подать, вступление лицъ сельского состоянія въ гражданскую службу, въ случаяхъ, предусмотрѣнныхъ уставомъ о службѣ, не должно быть связывано ни съ исключениемъ этихъ лицъ изъ оклада, ни съ увольненіемъ ихъ изъ состава тѣхъ сельскихъ обществъ, къ коимъ они принадлежатъ.

« Въ пынинскомъ году изъ земскихъ средствъ Тобольской губерніи, по словамъ «Сиб. Торг. Газ.», — открыть кредитъ на мѣропрѣятія по распространѣнію сельско-хозяйственныхъ знаний въ народѣ черезъ учителей народныхъ школъ. На эти средства проектируется организовать командировкы учителей и учительницъ, желающихъ изучить ту или иную отрасль сельского хозяйства, на временные курсы, устраиваемыя при сельскохозяйственныхъ школахъ; снабжать учителей, занимающихся хозяйствомъ, улучшенными сѣменами хлѣбовъ и огородныхъ овощей, оказывать содѣйствіе устройству при школахъ пасѣкъ, пополненію школьныхъ библиотекъ книгами сельскохозяйственного содержанія и пр. Лѣтомъ текущаго года для лицъ училищаго персонала, желающихъ получить теоретическую и практическую подготовку по огородничеству и пчеловодству, устраиваются временные курсы. Желающие ходить на курсы получаютъ изъ суммъ губернскаго земского сбора пособіе на проѣздъ до мѣста курсовъ и обратно, а также на содержаніе на время курсовъ.

## ПО РОССИИ.

Въ апрѣль прошлого года, — сообщаетъ «Сарат. Ди.» изъ с. Сестреноокъ, Балашиховскаго уѣзда, — проѣзжомъ, наше село поѣздила г. начальникъ губерніи. Въ разговорѣ съ крестьянами, коснувшись вреда употребленія спиртныхъ напитковъ, г. начальникъ губерніи замѣтилъ, что общество можетъ, если пожелаетъ, ходатайствовать о закрытии въ селѣ книжной лавки. Вскорѣ послѣ проѣзда г. губернатора, собравшись на сходѣ, крестьяне составили приговоръ съ ходатайствомъ закрыть въ с. Сестреноокъ книжную лавку въ цѣляхъ поддержания отъ употребленія спиртныхъ напитковъ и улучшения своего благосостоянія. Приговоръ общества тогда же былъ направленъ по принадлежности. И вотъ, ровно черезъ годъ, 25 мая, въ селе приѣхалъ акцизный чиновникъ для проѣктирования приговора. Собрали сходъ и результатомъ проѣктирования оказалось единогласное заявление всѣхъ участниковъ схода, подтверждавшее приговоръ о желаніи имѣть лавку: въ этомъ же смыслѣ, по требованію г. чиновника, составленъ новый приговоръ.

Недовольствуясь видимо, почему-то заявлениемъ схода въ отыскавшую истинную причину такого ходатайства, чиновникъ спросилъ обѣ этомъ бывшаго тутъ же на сходѣ владѣльца помѣщика лавки, онъ же отѣшъ продавщицы вина. Послѣдній съ большими неудовольствиемъ заявилъ, что виновники этому дѣлу трое мѣстныхъ крестьянъ, члены общества гражданства существующаго въ с. Сестреноокъ, и что они «возмущили» всѣ сельское общество. Указанные виновники, бывшіе на сходѣ же, стали оправдываться изъ совершенномъ ими «преступленіемъ», вѣроятно, боясь наказанія; что они тутъ не причемъ, что это дѣло всего общества; началась перебранка, сельский страстъ, желая избавить общество отъ такихъ иніциаторовъ, предлагалъ даже удалить ихъ со схода, но чиновникъ, записавъ только ихъ имена. Для черезъ два чиновника вновь былъ въ селѣ. Всѣдѣ, за его отѣзломъ началась попойка въ домѣ, противъ винной лавки. Охотниковъ до даровной выпивки явилось не мало, ихъ основа, и угощавшіеся, смѣясь рассказывали, что они вновь, по старой памяти, сдѣлали теперь право на «нициполію» и выпить приговоръ...

## Къ войнѣ.

Въ четвергъ, 3-го июня, вечеромъ, командингъ Маньчжурской арміи обходилъ разнѣихъ въ двухдневномъ бою подъ Вафангомъ, прибывшихъ въ Люянъ въ двухъ поѣздахъ. Обходя и бесѣдуя, генераль-адъютантъ Куропаткинъ Именемъ Государа Императора награждалъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ, отличившихся въ этомъ, полномъ, по словамъ участниковъ и очевидцевъ, подвигами мужества и самоотверженія, бою. Офицеры единодушно свидѣтельствовали, что солдаты вели себя выше всякихъ похвалъ и что артилерія исполнила свой долгъ до конца; составъ прислуги мѣнился на батареяхъ, въ теченіе боевъ, несколько разъ; 4-й батареи 1-й Восточно-Сибирской стрѣлковой артиллерійской бригады, не оставлявшей позиций, несмотря на разрушение почти всѣхъ орудій, въ концѣ боевъ уже командовалъ, за выбытиемъ изъ строя всѣхъ офицеровъ, фейерверкеръ Покшинъ.

Всѣ иностраннныи газеты были полны соображенія о прекрасномъ обращеніи японцевъ съ ранеными и пленными врагами, но въ недавнѣе время изрѣдка стали появляться сообщенія о зѣрѣствахъ, учиняемыхъ тѣми же японцами. Такъ, фран. газ. «Время» сообщаетъ, что при вторичною занятіи Саймандзы русскими войсками, въ одномъ пыльномъ были найдены два русскихъ пѣхотныхъ солдата съ перерѣзанными глотками, вырѣзанными языками, искалоты штыками. Послѣднія подробность указываетъ, что въ этихъ жестокостяхъ нельзя винить китайцевъ. Казакъ, которому удалось ускользнуть изъ японского пѣтина, тоже передаетъ о пыткахъ, которымъ его подвергали.

Очень тревожное сообщеніе В. И. Немировича-Данченко. 31 мая вечеромъ торжественно хоронили замученныхъ и убитыхъ японцами нашихъ раненыхъ. Подъ печальный маршъ поднялись къ маленькому кладбищу. Въ золотѣ заката тонуло все. Черными казались больные деревенскіе кресты, которые передъ простыми гробами несли солдаты. Долины внизу загорались огнemъ костровъ. На безоблачномъ небѣ, казалось, плыли куда то вершины Лиодуна. Отъ коновязей и бивуаковъ изъ тумана ушелъ доносила смутный гулъ занимающей жизни. Наши страстотерпцы лежали въ цѣфтахъ, убранныхъ на вѣчнѣй покой сестрою милосердія Вороновой. Тихо опустили ихъ въ братскую могилу. Солдаты и казаки плакали. На ихъ лицахъ читалось такое, что было страшно за будущее этой войны. Трудно остановить руку, когда ѿ-владѣеть сердце, возмущенное безмыслиемъ зѣрѣствомъ противника.

Еще изъ романтическихъ эпизодовъ текущей войны. П. Н. Красновъ разсказываетъ въ «Русск. Изв.» о необыкновенномъ «тундѣ», т. е. переворотѣ, слѣдующемъ за казачьимъ отрядомъ и съзывающимъ подъ именемъ Михаила Николаевича.

Только присмотрѣвшись къ окружнымъ мягкимъ плечамъ, къ широкому стану и нѣжности полного лица, начинаешь подозрѣвать что Михаилъ Николаевичъ вовсе не Михаилъ Николаевичъ... И действительно, нашъ «тундѣ»—дочь Николаевскаго солдата и вдова мѣщанина изъ города Никольска-Уссурійскаго. Любовь къ бродячей жизни, глубокий искренний патріотизмъ, сознаніе, что со своимъ прекраснымъ значеніемъ китайскаго языка она можетъ быть полезна нашимъ казакамъ на развѣдкѣ, побудили эту молодую женщину забыть свой полъ, надѣть шаровары и сапоги, чиркеску и папаху, вскочить на коня и явиться волонтеромъ въ казачий отрядъ генерала Р.

— Забудьте, что я женщина, считайте меня своимъ товарищемъ, называйте просто Михаиломъ Николаевичемъ,— говорила она генералу и намъ, явившись въ штабную фанзу.— Мнеъ ничего не нужно. Гдѣ вы спите, тамъ и я буду спать въ общей фанзѣ, на одномъ квадратѣ съ другими. Мой отецъ создатель. Онъ воспитывалъ меня по солдатски, и я раздѣлю съ вами все горести и радости боевой жизни.

Быстрая и энергичная, она посыпалась въсюду. Переговариваясь съ чиновниками, допрашивала подозрительныхъ людей, задержанныхъ на аванпостахъ, вела переговоры съ поставщиками и въ свободное отъ занятій время помогала казакамъ въ ихъ мелкихъ покупкахъ.

\* \* \*

Вас. Немировичъ-Давченко телеграфируетъ «Русскому Слову» подробности упорного сраженія при Вафангоу.

Подъ утро на первое іюня мы заняли позиціи у Вафангоу. На лѣвомъ флангѣ генераль Геригросъ съ тремя стрѣлковыми и сибирскими полками, на правомъ кавалерія и 31-й стрѣлковый полкъ. Въ центрѣ были поставлены батареи и расположились остальные части.

Японцы быстро начали сосредоточивать свою артиллерию противу истреблявшей ихъ походные колонны нашей четвертой батареи и рѣшили покончить съ нею. Были минуты, когда ся нельзя было видѣть подъ облачками шрапнельныхъ разрывовъ. Она казалась высшему буквално градомъ. Въ этомъ аду она продолжала работать, поражая противника. Самые подступы къ ней были невозможны. На каждомъ шагу падали пули, разнеслись снаряды. Огни и дымки шрапнелей заслоняли небо. Батарея, потерявъ всѣхъ офицеровъ ранеными, командира, оглушеннаго и контуженнымъ, двухъ солдатъ убитыми, двадцать восемь коней разорванными, должна была поневолѣ прекратить огонь.

Хорошо прикрытая батарея внизу, на которую я наѣхалъ, не замѣтила ея, буквально, съмѣла боевые колонны наступавшаго непріятеля, сбила выѣхавшую на нее японскую батарею, творя поистинѣ чудеса пріѣзда, мужества, стойкости.

Наступавший превосходными силами противникъ поддался назадъ, и все внимание сосредоточено было на флагахъ.

Китайцы все время сигнализировали японцамъ, указывая противнику наши позиціи зеркалами, надѣтыми на длинныя палки. Нѣкоторые изъ нихъ захвачены.

Приѣзжий огонь японцевъ ужасенъ. Артиллериіский приѣзжий, расчетанный на квадраты, заливаетъ ихъ огнемъ. Постъ боя видишъ сплошную площадь, засыпанную шрапнельными пулями и осколками.

Ущелье между Вафангоу и Лукоу стало ареной невѣроюятнаго боя.

Сначала на правомъ флангѣ была противъ насъ одна батарея. Когда наши охотники заняли вершину и мы начали обходить ихъ позицію кавалеріскими частями, вдругъ негаданно появилась вторая японская батарея. Одна была по охотникамъ на сопѣѣ, другая—по нашимъ эскадронамъ и солдатамъ же густымъ, беспрестаннымъ, мѣткимъ огнемъ шрапнелей.

Въ бою съ обѣихъ сторонъ было около ста тысячъ. Японцевъ вдое противу насъ.

Этотъ день кончился полною неудачей японцевъ. Несмотря на чудеса мужества, стремительности, написка и преимущество артиллериї, японцы отошли, не выбивъ нашихъ, не

заставивъ никогда отойти отъ занятыхъ позиций. Потери у насъ болѣе велики. Масса офицеровъ убито и ранено. Потери непріятеля громадны. Вернувшись назадъ, мы считали дѣло вполнѣ выиграннымъ и силы непріятеля подорванными. Войска остались на позиціяхъ. Солдаты были утомлены и голодны. Доставка пищи въ ложементы оказалась невозможной. Еще больше терпѣли отъ жажды. Терпѣніе въ выносливость войскъ умнѣли. Только поздно начался подвѣтъ раненыхъ. Многие остались не подобранымы. Между враждебными позиціями опять пошпорились сообщенные радио ужасы. Японцы прикальвали и добивали нашихъ мучениковъ. Въ тишинѣ этой ночи совершилось много дыниловскихъ подвѣтъ и жестокаго. Еще недавно благородный врагъ теперь является холоднымъ, отвратительнымъ падучемъ.

2 июня третій день боя подъ Вафангоу начался. Тусклое утро. Оказывается, что незамѣтно для насъ японцы перевели большую массу войскъ для обхода нашего прѣвѣтнаго фланга, откуда мы не ожидали никакого нападенія. Всѣ эти горы, лощины, долина рѣки, вдоль которой идетъ желѣзная дорога, еще въ первую войну Японіи съ Китаемъ точно измѣнены, разѣблены на квадраты ими.

Въ густомъ туманѣ разсвѣта противникъ открылъ артиллериіский огонь, и тотчасъ же по всему пространству начался отлушительный поединокъ орудій. Получивъ отъ своихъ отступившихъ частей точную свѣдѣнію, онъ немедленно началъ поражать позиции, еще вчера смузи извѣстия и недоступныя. Сообразно этому онъ поставилъ свою новую батарею.

Во время успѣшиаго нашего наступленія на лѣвомъ флангѣ неожиданно японцы начали громадными силами обходить нашъ правый, где стоялъ отважный, но единокій 36-й полкъ и кавалерія. Движеніе ихъказалось невозможно, но они одолѣли трудныя позиции, похоронивъ массы своихъ. 36-й и 34-й полки, принявъ бой, должны были дѣлатьться несколько часовъ противъ сплошныхъ туч врага, обступавшихъ ихъ отовсюду. Потерья много: нижнихъ чиновъ и офицеровъ, обезсаненіе полки должны были отступить, и сѣдѣли это въ изумительномъ порядкѣ, съ такимъ внушительнымъ спокойствіемъ, что врагъ ихъ преслѣдовалъ только огнемъ, а не живою стѣною своей пѣхоты.

Главный ударъ намъ былъ нанесенъ въ центрѣ, где, растянувшись на три версты, стоялъ четвертый восточно-сибирскій полкъ, не въполномъ составѣ, и японцы, похоронивъ нашу четвертую батарею, и заняли ее, разорвали наши центрѣ, и четвертый полкъ, отбивавшійся долго и упорно, даже переходя въ наступленіе противъ сильнѣйшихъ ваводящихъ всю долину, долженъ былъ отойти въ горы, потому что весь путь къ станціи Вафангоу буквально осыпался ливнемъ шрапнелей.

Отходимъ къ сѣверу съ третьего дня (3 июня) изъ Вафангоу, прошли Вензянлинъ. Сегодня утомленными, войскамъ дневка въ Сеньюченъ. Японцы преслѣдовали даже поѣздъ желѣзной дороги шрапнелями. На станціи успѣли скѣть запасы; громадное зарево долго стояло надъ нею. Вчера всю ночь страшная гроза и ливень не давали возможности отдохнуть войскамъ. Потери приводятся въ извѣстность. У одного генерала Генгресса, отряда которого къ концу боя геройски дошелъ уже до японскихъ траншей, 2,038 нижнихъ чиновъ убито, ранено, пропало безъ вѣсти. Потери офицеровъ 87 человѣкъ. Съ ранеными японцы обращались ужасно; повторились сцены турецкой войны: ихъ прикальвали, рѣзали горло, разбивали головы камнями; въ одинъ мѣсяцъ взяли семь раненыхъ, связали имъ руки, наполнили, дали курить, потомъ поочерѣдно выводили изъ фанзы и перерѣзали горло; двумъ удалось бѣжать. Японцы выставляли флаги «Краснаго Креста» и когда наши переставали стрѣлять, дѣлали это наше залить.

Врачи наши все работали удивительно, военные, Краснаго Креста. Есть между ними убитые и раненые. Воткинъ не выходитъ изъ огня. Сестра Воронова дѣлала чудеса самоотверженія и мужества. Студенты шли подбирать раненыхъ въ цѣли. Всѣ забывали о себѣ. Судьба боя рѣшена страннѣмъ артиллериіскимъ огнемъ; некоторые площади покрыты осколками шрапнелей. Полковникъ Мерланскій, командиръ 4-го полка, пропалъ безъ вѣсти. Ротный командиръ

Задираха 36-го полка, будучи серьезно раненымъ, отказался отъ носилокъ, шелъ впереди своихъ, геройски продолжая бой, и убитъ пулой въ голову.

### Среди газетъ и журналовъ.

Въ послѣдней книжкѣ «Трезвости и Бережливости» г. Д. Бородинъ доказываетъ необходимость предоставления права сельскимъ обществамъ закрывать винныхъ лавокъ для национальной борьбы съ народнымъ пьянствомъ:

Въ интересахъ охраненія народного здоровья, народной трезвости и нравственности слѣдуетъ удалять отъ населенія сблизь доступность полуученія вина—который и вызываетъ усиленное потребление его. Справедливость требуетъ также возвратить населенію право закрывать, если это пожелаетъ, пивовары заведенія. Но, оказывается, этого достигнуть не такъ легко. Въ этомъ году псковская комиссія при обществѣ охраны народного здоровья обратилась въ министерство финансовъ съ ходатайствомъ о предоставлении сельскимъ обществамъ большей свободы въ принятии ограничительныхъ и запретительныхъ приговоровъ о недопущеніи продажи крѣпкаго пинктона. Совѣтъ управлѣнія по дѣламъ клиентской продажи пивъ единогласно, за исключениемъ А. А. Шумахера, рѣшилъ отклонить ходатайство, находя что предоставление сельскимъ обществамъ полной свободы не допускать у себя продажи крѣпкаго пинктона поведетъ къ злоупотребленіямъ.

По поводу этого отказа намъ приходится напомнить интересное событие, имѣвшее место въ 1859 г. Въ этомъ году Святѣйшій Синодъ благословилъ священнослужителей содѣйствовать возникновенію въ городскихъ и сельскихъ селеніяхъ благой рѣшности воздержанія отъ употребленія вина, но на это тогдашній министръ финансовъ сообщилъ обѣр-прокурору Святѣйшаго Синода:

«что совершение запрещенія горячаго вина непредѣтъ сильно действующихъ на умы простого народа религіозныхъ угрозъ и клятвенныхъ обѣщаній не должно быть допускаемо какъ противное не только общему волѣ утвержденному употребленію вина, но и тѣмъ постановленіямъ, на основаніи которыхъ правительство отдало церкви сбory въ откупное содержаніе», затѣмъ сѣдѣла распоряженіе, «чтобы пратоны городскихъ и сельскихъ обществъ о воздержаніи уничтожать и нѣредъ городскихъ соборовъ и сельскихъ сходокъ для сей цели видѣть не допускатъ».

Вѣдѣтъ, приносимъ нашей странѣ алкогольную, неисчислимъ, но въ большинствѣ случаевъ общезвестнѣю. Въ послѣднее время все чаще практикуются примѣняющіе съ огромнымъ

успѣхомъ случаи закрытия винныхъ лавокъ во время приездовъ, мобилизацийъ сбors, и т. д. Естественной и безусловно необходимой является дальнѣйшая мѣра—закрытие винныхъ лавокъ изъ самимъ рѣшать, нужна или не нужна винная лавка въ изъ селеніи. Доселѣ это право представляется сходомъ только въ двухъ случаяхъ: во-первыхъ, если винная лавка въ селеніи не является придорожной, такъ какъ въ этомъ случаѣ питейное заведеніе обслуживаетъ не только населеніе деревни, но и проѣзжихъ, и во-вторыхъ если населеніе деревни не является смѣшаннымъ, т. е. не состоять, напр., изъ крестьянъ, кавалеріи и мѣщанъ одновременно.

Нѣтъ никакого сомнѣнія, что эта ограниченія лишаютъ крестьянъ самого права. Если неудобно сбѣтъ, и въ данный моментъ въ особенности, опасность созиданія народа остается, все же гораздо болѣе тяжелѣй, чѣмъ частичное и малозамѣтное уменьшеніе числа винныхъ лавокъ. Необходимостью является поэтому признаніе права крестьянъ большинствомъ голосовъ на сходѣ отказываться отъ винной лавки изъ селъ. Право это должно быть предоставлено сходомъ безъ малѣйшихъ ограничений.

Нѣтъ не имѣютъ патейныхъ заведений хотя бы въ селеніи, которое доросло уже до нежеланія имѣть ихъ. Дѣло школьнѣ—сѣдѣть, чтобы число сходовъ, дорошихъ до созиданія зреда алкоголя, постоянно и систематически увеличивалось, для интеллигентіи—создать пароду системѣ нашеи здоровыхъ и разумныхъ развлечений, вѣсто разъѣдающаго нашъ общественный организмъ и уродующаго благосостояніе нашей страны алкоголя.

Для ипогороднихъ подписчиковъ при сеѧ № 146, 147 и 148.

Редакторъ Н. Ф. Чигириевъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### Отдается квартира

БЕЛЪ-ЭТАЖЪ

Голиковка, у креста д. Е. Н. Солнышковой. (3—3).

### ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ.

Въ г. Петрозаводскѣ за № 34, по Святавлонцкой улицѣ, съ огородомъ землю 30—28 саж. за умеренную цѣну 2500 руб.—Обращаться отъ 1 до 6 час. два.

(5—4)

Къ свѣдѣнію гг. юдущихъ въ С.-Петербургъ.  
С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.  
вновь отдѣленія  
**МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ**  
у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.  
Электричество.  
Цѣны умеренныя.

